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Rolul de stimulator este cel mai puţin înţeles rol, cel mai evoluat, dar şi cel mai greu de realizat. Acesta poate deveni efi-
cient numai dacă toate celelalte patru roluri enunţate anterior au fost îndeplinite la un nivel cel puţin satisfăcător. Auditul intern îşi 
îndeplineşte rolul stimulator prin propunerea celor mai bune soluţii pentru ca instituţia publică să ajungă la standardele de lega-
litate, eficienţă şi eficacitate fixate, dar nu trebuie să se implice în procesul managerial de implementare efectivă a acestora.  

Se poate pune întrebarea dacă este vreo garanţie că auditul intern public îşi poate îndeplini dubla menire, aceea de a fi 
un veritabil agent al schimbării instituţiilor publice, cat şi agentul propriei schimbări. Existenţa unui cadru legal modern şi a unor 
norme şi proceduri elaborate în concordanţă cu standardele de audit acceptate pe plan internaţional şi cu buna practică din 
Uniunea Europeană constituie garanţii fundamentale că atât prin rolul de consiliere, dar şi prin celelalte roluri auditul public 
intern este un veritabil agent al schimbării în cadrul instituţiilor publice. [6] 

Auditul intern nu poate ajuta instituţiile publice să progreseze atâta timp cât el însuşi nu-şi adaptează procedurile, meto-
dele, concepţiile şi mentalităţile cerinţelor şi aşteptărilor managementului entităţilor publice. Se poate vorbi astfel, pe de o 
parte de o autoevaluare permanentă a calităţii auditului intern, iar pe de altă parte de necesitatea unui „audit“ al auditului in-
tern exercitat de către organismele abilitate, pe plan naţional, sau de către comitetele de audit care sperăm să se înfiinţeze la 
nivelul entităţilor publice cu rang de executor principal de buget. 

Pe baza experienţei altor state în exercitarea auditului intern public, putem afirma că neconstituirea sau constituirea cu 
încălcarea principiului independenţei, a structurilor de audit public intern la nivelul tuturor entităţilor publice care, au această 
obligaţie, a avut un impact negativ semnificativ asupra performanţelor sistemului de conducere şi control intern ale acestora ce 
s-a concretizat, în principal, în următoarele consecinţe: producerea unor fenomene de păgubire a patrimoniului public, detur-
narea unor fonduri publice şi europene, utilizarea ineficientă şi ineficace a patrimoniului public, realizarea unor achiziţii 
publice fără aplicarea procedurilor legale, excese în aplicarea procedurii de achiziţie prin negociere cu o singură sursă, lipsă de 
transparenţă în efectuarea operaţiunilor economico-financiare, producerea unor fraude.[2] 

Sistematizând ideile prezentate, se poate afirma că implementarea auditului intern în sectorul public cu toate că necesită 
acţiuni semnificative din partea organelor de specialitate, va contribui, fără îndoială, la perfecţionarea managementului 
finanţelor publice şi la realizarea unui control intern performant, dacă vor fi depăşite următoarele carenţe: 

- Evitarea confuziei că auditorii şi unităţile de audit public intern sunt verigi de control suplimentare celor existente, pre-
cum şi evitarea comportamentului auditorilor de natură să sporească confuzia dată; 

– neasigurarea independenţei reale a auditorilor publici interni care să permită desfăşurarea misiunilor de audit, în 
condiţii de maximă obiectivitate şi fără ingerinţe manageriale;  

– nerenunţarea la mentalitatea tradiţională, în asumarea de către auditori a unui statut de poliţist, neinteresat de priorităţile 
reale ale managementului proceselor din instituţiile publice, prioritate având parcurgerea etapelor de verificare financiară;  

– perceperea auditului public intern, de către managerii entităţilor publice, ca o frână în realizarea priorităţilor şi atingerea 
obiectivelor acestora;  

– manifestarea unor carenţe atât în pregătirea profesională, cât şi în afirmarea profilului moral al auditorilor interni.  
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The civil contract plays a core role within the current development of the national economy. The importance of the 
later is determined by the fact that the very contract is a specific juridical act, whereby a civil or juridical entity shall be 
entitled to his/her daily requirements or needs. The envisaged contract is largely expended in the entrepreneurs sphere as 
well, since it connects the network between the manufacturer (producer) and the consumer. 

Viaţa cotidiană a omului este circumscrisă unui spectru pluridimensional al relaţiilor de drept privat. Un rol aparte în 
această privinţă le revine raporturilor contractuale, lucru pasibil de o explicaţie simplă: până în prezent gândirea umană nu a 
inventat un instrument mai desăvârşit decât contractul civil pentru a satisface feluritele necesităţi ale omului contemporan. 

Caracterul marfă-bani al relaţiilor din cadrul circuitului economic presupune că desfacerea producţiei trebuie realizată în 
corespundere cu cheltuielile necesare fabricării ei. Cuantumul acestor cheltuieli, la rândul lor, se determină în dependenţă de echi-
librul între cerere şi ofertă existent la un moment dat pe piaţă. Evidenţa corectă a cererii şi ofertei şi determinarea în baza lor a 
cheltuielilor de producere a mărfurilor pot fi înfăptuite numai în urma acordului realizat între producător şi consumator. Forma de 
manifestare a acestui acord este anume contractul – expresia voinţei comune atât a producătorului de mărfuri, cât şi a consumatorului. 

Astfel, contractul se prezintă ca un mijloc juridic unicat, în cadrul căruia interesul fiecăreia din părţi poate fi satisfăcut, 
în principiu, numai prin intermediul satisfacerii interesului celeilalte părţi. Anume acest fapt determină apariţia interesului co-
mun al părţilor în ceea ce priveşte încheierea contractului şi executarea lui corespunzătoare. Drept urmare, anume contractul, 
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fundamentat pe cointeresarea mutuală a părţilor, este apt să asigure ordinea şi stabilitatea circuitului economic, obiective care 
nu pot fi atinse cu ajutorul celor mai aspre pârghii administrative. 

Contractul civil poate fi considerat drept un artificiu operativ şi flexibil, ce face posibilă legătura între producţie şi consum, 
evaluarea necesităţilor participanţilor la circuitul economic şi reacţionarea promptă la astfel de necesităţi din partea producăto-
rilor. În această ordine de idei, anume contractul are aptitudinea să asigure echilibrul necesar între cerere şi ofertă, să lanseze 
pe piaţă acele mărfuri, de care are nevoie consumatorul. Contractul permite subiectelor raporturilor juridice civile să înstrăineze 
anumite valori materiale, obţinând în schimb echivalentul lor pecuniar sau alte bunuri în vederea satisfacerii spectrului larg al 
trebuinţelor umane.  

Prin intermediul contractului, persoanele fizice şi juridice au certitudinea că activitatea lor, inclusiv cea de întreprinză-
tor, va fi asigurată cu toate premisele materiale, iar rezultatele activităţii de producţie îşi vor găsi arealul necesar de desfacere. 
Instituţia contractului îşi găseşte o aplicabilitate largă şi în procesul repartiţiei bunurilor produse, deoarece face posibilă oferi-
rea mărfurilor celui ce simte nevoia iminentă de ele.  

Contractul asigură schimbul eficient dintre mărfurile produse şi cele supuse repartiţiei în cazul survenirii unor remanieri 
în sfera necesităţilor participanţilor la circuitul economic. În cele din urmă, contractul oferă posibilitatea de a consuma valorile 
materiale existente în societate nu numai proprietarilor unor astfel de valori, ci şi altor subiecţi ai circuitului civil, ce pot bene-
ficia de mărfuri sau servicii lansate pe piaţă. 

Toate aceste calităţi ale contractului civil îi determină imperios lărgirea sferei de aplicabilitate şi intensificarea rolului 
acestuia în asigurarea dezvoltării dinamice a economiei de piaţă. Însă contractul îşi poate justifica menirea doar în cazul în 
care statul îi recunoaşte şi garantează o anumită marjă de libertate. Practica de impunere la încheierea contractelor, răspândită
în perioada sistemului economiei de comandă, a demonstrat cu lux de amănunte cum contractul se poate transforma într-un 
instrument docil al actelor administrative de planificare. 

Principiul libertăţii contractuale îşi găseşte consfinţirea în mai multe texte ale Codului civil. Astfel, în chiar debutul său, 
la art. 1(1) codul îl consacră alături de alte principii fundamentale ale dreptului civil, iar conţinutul art. 667 este dedicat în 
întregime libertăţii contractului [2].  

Conceptul de libertate contractuală a fost formulat în doctrina medievală mai întâi cu motivarea că este un drept natural, per-
manent şi imuabil, iar după emiterea teoriei filosofice a autonomiei de voinţă, cu motivarea că este un corolar juridic al acestei teorii. 

Teoria autonomiei de voinţă a fost opera comentatorilor Codului civil francez şi a filosofiei dreptului în cursul secolului 
al XIX-lea. Originile ei se află în dreptul canonic şi în şcoala dreptului natural. O contribuţie importantă în conturarea şi elabo-
rarea acestei teorii au avut-o filosofii iluminişti, mai ales J.J. Rousseau şi I. Kant. 

Desigur că principiul libertăţii contractuale trebuie să fie înţeles în sensul său exact: nu este vorba de o libertate în gene-
ral – în sensul unui desăvârşit liber arbitru -, ci de libertatea pe care o condiţionează şi o determină viaţa socială, pe de o parte, 
şi dispoziţiile cuprinse în normele legale, pe de altă parte [3, p.22].  

Libertatea contractuală nu mai este concepută, aşadar, ca o libertate absolută, dedusă din voinţa autonomă a omului, ci 
ca o libertate concretă, dedusă din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, din Constituţie, din Codul civil şi din alte legi 
organice, este o libertate limitată de normele legale de ordine publică şi de regulile sociale de comportare, care privesc ordinea 
publică, adică de norme şi reguli superioare contractului, întrucât fac parte din ordinea de drept a societăţii [4, p.45]. 

În consecinţă, asistăm la o amplificare fără precedent a rolului contractului civil în asigurarea eficienţei şi dinamicii circuitului 
economic naţional şi internaţional, fenomen ce se datorează, pe de o parte, limitării imixtiunii statului în dirijarea proceselor eco-
nomice, implicarea acestuia rezumându-se la edificarea unui cadru normativ adecvat de reglementare a relaţiilor economice, şi, pe 
de altă parte, implementării reformelor orientate spre liberalizarea economiei naţionale şi integrarea ei în spaţiul economic european. 
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